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Administraţiunea »Gazetei Transilvaniei.«

Braşovu în 26 Iunie (8 Iulie).
Călătorii, cari trecü prin Ardélü şi cari cu- 

H08CÜ ţâra acésta de mai înainte, se miră, că, în 

locü de progresü şi bunăstare, íntélnescü mai pre

tutindeni sărăciă şi derâpânare.

Causa este, se (}ice, că în urma construirii 

câiloră ferate din Ardélü şi de prin prejurulü 

nostru dă Índérétü comerciulü deórece industria 

ardelóná nu mai póte concurá cu mărfurile străine, 

alü căroru transportű s’a uşurotu în modü consi- 

derabilü prin aceste căi ferate.

O fi aşa cum se <Jice- Dari după părerea 

nóstrá, nu acésta este causa principală, care îm- 

pedşcă, nu înflorirea comerciului, nostru,

iar celű puţinii mănţinerea lui pe o tréptá mij 

loeiă.

Neajunsurile cele mai mari vinű chiarü din 

partea acelora, cari sunt chiemaţl sé sprijinésca 

comerciulü cu tóté mijlócele posibile. Inţelegemu 

ajd politica comercială şi economică a guvei*- 

wlui ungurescü.

Nu scimü ce sé mai credemű, când vedemű 

mésurile ce se iéu de cătră guvernű, bunáóra 

contra unui ramü fórte ínsemnatü alü comerciu- 

hti nostru: în contra comerciului cu lână. Ele 

iont atátü de contra<Jicétóre şi atátü de asupritóre 

pentru cei ce sé ocupă cu acestü comerciu, care 

îşi are sediulü mai alesü aici la noi în ţâra Bar

iéi, íncátü cei mai mulţi au venitü la ideea, că 

ici consideraţiunile de a protege industria de 

Ună în Ungaria, nici temerea de importarea bó

léi de vite nu este motivulü de căpeteniă, pe care 

K basézá aceste mésuri. Opiniunea publică este 

% ce în ce mai multü aplecată a privi în pro- 

cederea guvernului o lucrare sistematică pentru 

de a nimici cu totulü comerciulü cu lână în par

tea acésta a ţării.

Ómenii védü multe şi facü asemănări şi dis- 

tmcţiunî. Nu numai odată şi-a (Jisü unulü şi al- 

talü, că de câte ori este vorba de a se dá unü 

gjotorü órecare poporaţinnei maghiare, guvernulü 

ie gr&besce de a luâ în considerare cererile ei, 

ínsé petenţii sunt Români séu Saşi, cererile 

\f remonstrările lorü se punü la dosarü şi acolo 

k uită Dumne4eu cu séptémánile şi cu lunile in

trigi. Se scie ínsé că în comerciu orele şi filele 

decidü, ér nu séptémánile şi lunile. Décá e vorba 

iţe ajutoră atunci trebue sé se dé grabnicü, căci 

ori-ce întârziere causéza bieţilom ómeni păgubi 

oorme.

Unü casü flagranţii re stă astăzi înaintea 

iíáulorü. Cetitorilorü noştri le este cunoscutü, 

ci înainte cu trei septémáni s’a opritü deodată 

«prtulü lânei din România din causa ivirei bóléi 

iş yite în districtulü Dorohoiu. In momentulü 

s’ţ luatü acésta mésurá se aflau pe drumü 

,ţ! mari de lână pornită de comercianţii şi 

economii noştri din Dobrogea. Décá aceştia

ar fi fostü avisaţl mai de timpuriu prin consu

latele austro-ungare din România despre mésura, 

ce voiesce a-o luá guvernulü ungurescü, ei ar fi 

statü cu lâna pe locü şi n’ar fi expedat’o íncóce 

cu drumulü de ferü, deórece puteau prevedé 

ce îl aştâptă la graniţă.

Párintesculü nostru guvernű ínsé, se vede, 

că nu s’a gánditü la marile neajunsuri şi păgubi, 

ce trebue se le sufere a(]i comercianţii şi econo

mii noştri, din causa neprevederei sale. Ceea 

ce inse s’a greşitti íntr’unü momentü de nepre- 

vedere, era cu putinţă de a sé îndreptă, mai 

alesü după ce d-lü ministru a primitü atátü din 

partea camerei comerciale din Braşovtt, cátü şi 

din partea multorü particulari interesaţi şi a 

altorü bărbaţi competenţi informaţiuni esacte, 

că dela Câmpina până la Predealü zacü prin ma- 

gazinuri, prin grajduri, pe sub străşinile caselorü 

şi chiar prin coteţe sute de mii de ocale de lână 

menită pentru Braşovti, pentru care proprietarii sunt 

siliţi se plátéscá ca chiriă sume fórte mari. Dér 

apoi [sumedenia de lână descărcată din vapóre în 

jurulü gărei dela Predealü, acoperită numai cu-o 

pânză sub cerulü liberü, espusă ploilorü celorü 

multe despre care se vaită ómenii, că a ínceputü 

deja a se strica!

In faţa acestei calamităţi guvernului nu-i 

erá iertatü a remáné nepásatorü, şi trebuia sé se 

gándéscá la unü mijlocű spre sări în ajutorulü 

comerciului nostru strímtaratü. Acésta îi erá fórte 

uşortt a-o face, căci de-o parte lâna ce se află 

la graniţă, nu este transportată din ţinuturile in

fectate de bóla de vite, ceea ce se póte constata 

prin atestatele dela veterinarii de prin judeţe, a 

cărora presentare este chiar obligată, ér de altă 

parte lâna vine închisă şi plumbuită în vagóne şi 

trece printr’o procedură de desinfecţiune destulü 

de rigurósá.

Nu esistă dar nici o piedecă esenţială, care 

ar puté se justifice susţinerea ordinului de oprire 

mai alesü cu privire la lâna care pe timpulü 

cándü s’a datü acestü ordinű se aflá pe drumü.

Aşteptămii ín fie-care minutü sé primimü 

scirea, că în cele din urmă guvernulü s’a gán

ditü şi la interesele comercianţilorü şi eeonomi- 

lorü noştri, cari când e vorba de contribuţii sunt 

puşi în réndulü ântâiu.

Scirî telegrafice.
(Serv. part. alü ,Gaz. Trans.«)

ParisÜ, 8 Iulie. — Consiliulü de miniştri 
a hotárítü sé cé*á Chinei despăgubire de résboiű, 
fiindcă a cálcatü tratatulü. Despăgubirea va fi, 
sé (Jice, de 250 milióne. Ferry a declaraţii în 
şedinţa camerii, că sau luatü tóté mésurile în 
contra colerii. Starea sănătăţii Parisului e esce- 
lentă, de aceea nu e nici unü motivű de a se a- 

mâna serbarea naţională de la 14 Iulie.
Toulon, 8 Iulie. —  Eri nópte au fostü

9 morţi de coleră.
Marsilia, 8 Iulie. — Eri au muritü de 

coleră 16 persóne. In spitalulü improvisatü ín 
Marsilia s’au primitü ín cursulü nopţii 20 de 
bolnavi de coleră.

Cronica <Jilei.
Cu măhnire trebue sé spunemü, că magistratulü 

nostru, departe de a fi o adevératá edilitate a oraşului, 

observă unü esclusivismü deosebitü faţă cu Românii. Ma- 

Ijistratulü nostru nu vrea sé scie, că în Braşovă sunt

totü atâţia Români ca şi Sasî. Ori ce mésurá şi ori ce 

disposiţiune ce o ia, precum e şi mésura în contra colerii, 

Románilorü nu o face cunoscută prin organulü nostru. 

Ar trefcuí sé înceteze acestü esclusivismü, cu atátü mai 

vértosü, că şi Românii contribue în mésurá egală cn Saşii 

la tóté sarcinile oraşului. Sperámü că se vorü în

dreptă lucrurile.
*

Sérbátórea Honterus se va face de cătră institutele 

de ínvétáméntü evanghelice la 12 Iulie st. n., décá tim

pulü va fi favorabilü.
*

Ia adunarea generală a camerii advocaţilorfi din 

Braşovă s’au realesü pe alţi trei ani funcţionarii de până 

acum şi anume: Iosef Mayer preşedinte, íoanü Lengherü 

vice-preşedinte, Kökösi Endre procurorü alu camerii, 

Harmath Lajos secretarü şi Iuliu Bachmaier casierü. In 

comitetü s’au alesü: Johann Hintz, Moritz Klokner, Dr. 

Heinrich Herell, Nagy Károly, Iosifü Puscarü, Kari Schnell, 

Nicolau Strévoiu şi Kolozsvári Albert. Membrii suplenţi 

suntü aleşi: Borosnyai Daniel, Simionü Demianü, Victorü 

Popescu şi Dr. Ignatz Weiss.
*

SocietâţilorO de asigurare din Austro-Ungaria le 

merge minunatü de bine. Funcţionarii n’au destule mâni 

sé priméscá asigurările pe viâţă. Téma de coleră le mână 

apă pe moră.
*

Ministrulü de interne d. Tisza a adresatü tuturorü 

municipielorü o circulară, în care le atrage atenţiunea asu

pra mésurilorü ce au sé ia, ca sé se impedece ivireia 

colerii.
*

Preotulü Dionisie cavalerü de Bejanü s’a numitü 

consiliarü consistorialü alü diecesei mitropolitane gr. or. 
din Bucovina.

*

Consilierulü curţii din Viena, d. I. Klaczko, íntr’o 

scrisóre adresată poetului parisianü d. Eduardü Pailleron, 

scrie că a observată, că ţinuturile cu isvóre petrolifere 

din Galiţia au rémasü cruţate de coleră atunci, cándü 

jurü împrejură acéstá epidemiă seceră mereu la omeni. 

Locuitorii încă au observatü acésta şi (Jicü că prin acele 

ţinuturi nu póte trăi nici o insectă. Dénsulü dă consi

liulü ca prin spitale sé se facă încercări cu abureli de 

petroleu nerafinatü.
*

Societatea galiţiană de ajutorare >Crucea roşiă« a 

datü pentru inundaţi 2000 fl.
*

In Pola au fostü arestaţi italianulü Godina şi dră

guţa lui Gentili, din pricină, că s’a gásitü la ei o mă- 

ricică cuantitate de dinamită. Se presupune că dânşii 

împreună au plănuită unü atentatü. Cercetările făcute 

până acum ínsé nu dovedescü nici de cum intenţiunea 

ce li se atribue.
*

In comuna St. Petru din Croaţia unü lupü a muş- 

catü optü persóne. Abia după o luptă înverşunată doi 

ómeni l’au pututü sugrumă. Aceştia suntü greu răniţi.
*

Pagubele causate de inundările din Galiţia se urcă 

la cifra de optü până la 16 milione de florini.
*

Aprópe de portulü Triestü s’a observatü în filele 

acestea unü delfinü între Miramar şi San Bartolo. Peş

tele înainta spre portü.
*

ţ)iarele din Bucurescî spunü, că unü comitetü elec- 

toralü alü presei s’a constituitü, în care se află »Ro- 

mánulü,« »România liberă,« »România,« »Naţiunea* şi 

>L’Indépendance róumaine.« Numitele (Jiare apelézá la 

celelalte colege, rugându-le sé se alăture la organisătorii 

lorü, în scopulü de a asigură libertatea viitórelorü ale

geri. Din causa acésta, Duminecă la 1 Iulie se va ţinâ 

în Bucurescî unü congre^ü alü presei, în care se va ho

tărî atitudinea ce are sé se observe la viitórele alegeri.
*

Noulü (Jiarű guvernamentalü ce va apáré în lim

ba română, după mărturirea gazetelorü din Bucurescî 

sé va numi: »Desbaterile.« Va fi tipărită în formată 

mare.



Deja aii şi începută, spunii parele cîin România, a 

veni inginerii nemţi să exploreze terenurile Domeniului 

Coronei. Alaltăerî d. Schwartz, inginera din Transilvania, 

a fosta primita în audienţă de M. S. Regele, pentru a-i 

solicită, autorisarea să studieze aceste terenuri şi să caute 

urmarea minelora de cărbuni ce sunt deja în esploatare 

dincolo de Carpaţî.
*

»Telegraf ula« spune că printr’o decisiune luată de 

consiliula superior-a ala armatei române, mai mulţi sol

daţi şi ofiţeri bolnavi, vora fi trâmişî cu cheltuela statu

lui la băile de la Olănesci şi la Mangalia.
*

»Posta« află că ministru de răsboiu româna a data 

ordina urgenta, ca bricula M i r c e a sub comanda d-lui că- 

pitana Georgescu, care împreună cu elevii scolei de ma

rină s£ află acum pe costele Mărei Negre, se fie reîn- 

torsa până Sâmbătă 23 Iunie în portula Constanţa. Se 

(Jice că acesta ordina e motivatu de cererile părinţiiora 

elevilora, cari se îngrijesca de colera ivită la Toulon şi 

Marsilia.
*

»România« făcânda tabloula despre întinderea, nu

mărului locuitorilora, venitula anuala şi valtfrea moşiilora 

domeniului »Cor6nei,* resultă că valorea fondului e de 

34. 276,000 lei, ăr venitula anuala, după cum se ia ac|î 

dela arândaşi, e de 2.067,521 lei.

*

Dela 4 Iulie 1884 începănda, se vora notă, în f6ia 

oficială de cursuri, banii de aura românescî de 20 lei. 

Valdrea loru e egală cu valorea banilora de aura austriaci 

de 8 fl.
*

In palatuia federala din Bern se va ţin6 dela 4 

până la 9 Augusta conferinţa păcii internaţionale. In 

fie-care din cele şese şedinţe va presidâ câte una poli

tica însemnata, care aparţine vre-unuia din marele pu

teri europene.
*

Dela filiala băncei de Francia din Clermont-Terarid 

s’au furata 109,000 franci de cătră una funcţionara aia 

ei, losif Cristin din Lille. De complice ala lui este acu- 

sată şi acteriţa Margareta Conty din Lorochello.
*

In filele acestea s’a dărimatft în Cairo una minareta 

alu unei moschee, omorînda trei-deci de persone şi ră- 

ninda greu pe mulţi.
*

Guvernatoruia din Algeria a ceruta una credita 

pentru măsuri sanitare. Municipalitatea din Toulon vota 

din nou 50.000 franci.

Representaţiunea.
Archidiecesei greco-orientale române din Transilvania, votată 

în sinodală archidiecesanâ din anulu curinte în cestiunea aju

torului de statii.

(Urmare din Nr. 105.)

Ce împrejurări grave au putută dâ indemna Esce- 
lenţei Vostre la propunerea unora măsuri atâta de aspre, 
prin cari se aruncă asupra autoritâţiloru nostre biseri
cesc! umbra neîncrederei şi chiar a suspiţiunei, ba se 
atingă în moda atâta de necruţâtora chiar temeliile au
tonomiei, dreptului şi demnităţii bisericei române, acesta 
sinoda, care totdeuna a controlata modula distribuirei 
efeptuite prin consistoriu, nu pote află, şi nici Escelenţa 
Vostră n’aţî binevoita ale comunica.

Pentrucă deoparte precum testific-ă actete oficiale 
ale consistorului, acela a urmata la distribuirea acestui 
ajutora cu totă posibila cunoscinţă de causă şi consciinţă 
şi totdeodată şi în conformitate cu p. n. resoluţiuni, con- 
siderânda lipsa de ajutora, cualificaţiunea, credinţa şi 
zelultt în oficiu, şi preste tota moralitatea preoţilora, în
tocmai cum se prescrie în nouia stata, şi consciu de co- 
rectitatea procederei sale, îşi pote da sema în tota mo- 
mentuia de motivele aceleia; er de altă parte raţiociniula 
documentata despre distribuirea efeptuită s’a aşternuta 
Escelenţei Vostre din ana în ana, şi după censurarea lui 
esactorală a obţinută din anu în ana înalta-Vă luare la 
cunoscinţă şi aprobare.

Ba, ca înaltuia guverna se aibă garanţiă şi mai 
eficace pentru observarea p. n. resoluţiuni, înainte de a 
se face însăşi distribuirea, proiectuiu aceleia totdeună s’a 
subşternuta Escelenţei Vostre, şi numai după urmata 
încuviinţare s’a asignata ajutoruia, s’a ridicata din partea 
archiepiscopului, şi s’a distribuita între preoţimea archi
diecesanâ — aşa încâta în adevăra atâta consistoruia 
câta şi acesta sinoda este în totală nesciinţă asupra mo- 
tivelora, ce V’a condusa la acestă măsură atâta de asu- 
prit6re pentru noi.

Dacă inse disposiţiunea acesta a Escelenţei Vdstre 
ar fi basată pe acele informaţiuni, cari au pretensiunea 
de autenticitate, luate »dela locuia cela mai competenta,« 
— carele după priceperea n6stră, nu pote fi altuia de- 
câta însuşi înaltuia ministeriu, — ba ca reproduse »din 
cuventa în cuventa« le publică de curenda o foie ro
mână din Budapesta, atunci spre deplina liniştire a Es- 
celenţiei Vostre grăbima a declara acele informaţiuni de 
nefundate, mance şi chiar sinistre; şi spre a confirma 
asertuia acesta alu nostru, cerema binevoit6rea-Ve aten
ţiune la cele următ6re.

Fâcenda abstracţiune dela confundarea conceptului 
»metropoliei« cu ala »archiepiscopiei,« aflătore chiar şi 
In rescriptuia ministeriala, şi in stătuta, precum arăta-

râm ti mai süsü, precum şi a Vicarului archiepiscopescü 
cu secretarulu consistoriala ş. a. — confundări, cari de 
altmintrelea ele singure sunt cualificate a produce dubie- 
tate în valorea şi credibilitatea informaţiunilora în cestiune. 
Prof'unduia respecta ce datorima Escelenţei vóstre, ca 
consiliarului celui mai de aprópe aia corónei în acesta 
obiecta, precum şi stărei faptice a lucrului, ne silesce a 
declară cu totă francheţa: că în generala nu e fundata 
motivula acela, că la distribuireă p. n. dela 1874 s’ar 
fi urmatu o procedere contrarie anume că în lipsa de 
concurenţi s’ar fi transpusa • întrégà suma de 24,000 fl. pe 
mai mulţi ani la mâna archiepiscopului din aceea causa 
căci acela n’ar fi făcuta disposiţiune, ca preoţii să-şi aş- 
térná suplicile directa la ministeriu, ér cerertie întrate la 
consistoriu nu le-ar fi subşternuta.

Adevëruia e, că precum atestă emisuia ministeriala 
dto. 8 Oct, 1875 Nr. 23,435, Escelenţa Vostră chiar dela 
începută a-ţi aflata de bine a împărtăşi directa unele co
mune bisericesci suplicante d. e. Ida mare cu 500 fl. Se
cătura cu 200 fl., şi a notifica acésta archiepiscopului, 
administrânda atunci la mâna lui pentru preoţime numai 
23,300 fl., şi tota asemenea s’a urmata şi în alţi ani 
următori.

Că dela consistoriu nu s’a făcuta disposiţiune a se 
adresa preoţii suplicanţi pentru ajutoriu cătră înaltuia mi
nisteriu, — ce de altmintrea în altisima resoluţiune nici 
că se demăndă, — este o urmare naturală a pracsei le
gali. ce şi mai înainte, anume chiar dela anula 1861 a 
esisiata într’una şira lunga de ani, ca adecă împărtăşi
rea së nu se facă la cererea suplicanţilora singurătici, ci 
după una plana fixata, conforma unui sistema hotărîtu, cu 
privire la întréga preoţime archidiecesană, în urma pro- 
puneriloru motivate ale protopresbiterilora şi aşternute 
ex officio, precum s’a adusa deja la cunoscinţă Escelenţei 
Vóstre prin representaţiunea archiepiscopéscá dto 29 De
cembre 1876 Nr. 3588; suplice însô din partea preoţi
lora n’au întrata la consistoriu, precum de acelea nici 
n’a fosta trebuinţă pe lângă informaţi uni le şi propune
rile oficiale protopresbiterale ; decă dar n’au întrata su
plice, lucru pré firesca, că nu s’au putută nici aşterne la 
loculu mai înalta, şi aşa inculparea, ce se face autorită
ţii bisericesci în acéstá privinţă, este lipsită de orice basă 
reală.

Aici —• credema — este locuia a atinge o împreju
rare de însemnătate principală, carea Escelenţa Vostră, 
precum se vede, o a-ţi ignorata cu totula, şi adecă bi
serica, ca o corporaţiune morală, ca societate basată pe 
străvechile sale canóne şi aşedărninte, nu se póte privi 
ca unu conglomerata accidentalu de individi singuratici, 
ci trebue së se privescă în totalitatea sa ca una corpa 
organicu cu viaţa propriă individuală. Tota ce privesce 
acesta corpa reclamă în prima liniă îngrijirea lui. De 
aceea şi acesta ajutora data ei din partea statului, ea 
nu-ia póte privi altmintrea, decâta ca proprietatea sa şi 
respective a preoţimei, ca a unei părţi ale sale constitu
tive, carea, fără vătămarea intereselora vitali ale biseri
cii, nu póte fi scosă din legăturile organice şi disciplinare 
ale acesteia, cum s’ar scóte, décá o autoritate, ce este 
afară de sênuia bisericii, s’ar pune ?è judece asupra tre- 
buinţelora individuale ale preoţilora şi asupra îndreptă- 
ţiriii lóra de a fi ajutoraţi.

Chiar şi legislaţiunea aşa a priviţii acestu ajutorö, 
ceea ce se vede din însăşi posiţiunea lui la bugeta, unde 
flg irézâ ca ajutora aia bisericei gr. or., şi cumcă ela 
dela începută totdéuna aşa a fosta privita, se vede cu 
deplină chiaritate pe de-o parte din p. n. resoluţiune dela 
1861, care lasă distribuirea lui fără sstfeia de restrîn- 
geri la episcopa, respective la archiepiscopa şi consistoriu, 
ér de altă parte din pracsa introdusă chiar dela începută, 
ca împărtăşirea dintr’ênsuia së nu së facă la cereri sin
guratice, ci la propunerea respectivelor-a organe oficiale, 
ca cele mai chemate a cunósce mai de aprópe împreju
rările şi trebuinţele preoţimei preste tota. Astfeia a pri
vita biserica acest ajutora dela început.uia lui şi aslfeia 
îla privesce şi astădi; şi dela aceste vederi, până când 
va voi să remână credinciosâ şieşi, nu se póte abate nici 
în viitora.

Dar tot atâta de netemeinică, ba chiar greşită este 
mai departe inculparea aceea, că ajutoruia s’ar fi între
buinţată in parte şi spre alte scopuri, precum spre ilus
trare se susţine, că 1000 de florini, destinaţi pentru se- 
minariu, nu s’au folosita pentru serninariu, ci pentru sol- 
virea profesorilora seminariali. Acésta e una motiva pré 
uşora, pentru a se zidi pe ela nisce conclusiuni atâta de 
grave, precum se face în casula de faţă. Căci cum s’ar 
puté imagina una siminariu fără profesori, cari sunt o 
parte esenţială, constitutivă a seminarului? Dar consis
toruia nici nu a făcuta în privinţa acésta dela 1875 in- 
cóce nimica nou. Dotaţiunea respectivă s’a data pentru 
susţinerea seminarului, aşa dar pentru acoperirea 
trebuinţelora lui curente, ér nu ca fonda ne atin- 
gibila seminariaia ; şi în fine noi nu scima, a fi 
fosta vre-odată eschisă sau chiaru interzisă, fie în 
p n, resoluţiune dela 1861 şi 1875, fie în vreo disposi
ţiune a Escelenţei Vóstre, întrebuinţarea cuotei semina- 
riale pentru ameliorarea salariilora profesorale, precâtu 
cere trebuinţa. Dacă totuşi atare disposiţiune ar esista 
în adevăra, si din partea consistorului nostru s’ar fi 
trecuta cu vederea : atunci nu înţelegemu, cum póte fi, 
că Escelenţia Vóstrá. aţi binevoita a ignora acestă pre
tinsă abnormitate în decursuia atâtora ani pănâ acum 
pe cânda aşternerea raţiocinuiui anuala va data totdéuna 
ocasiune, de a vë estinde preţuita atenţiune şi asupra 
folosirei atinsei subvenţiuni.

Dacă mai departe, totü spre ilustrarea pretinsei 
distribuiri a ajutorului spre alte scopuri, se aduce înain
te că din ajutoruia de stata 10% s’ar fi d?na la fonduia 
tipografiei archidiecesane cu scăderea preoţimei : acésta 
e o aserţiune de tota greşită, deórece acele 10% nu au 
nimica de a face cu tipografia archidiecesană, ci ele încă 
dela începută, în urma unei conînţelegeri frăţesci, a fosta 
resignată ca contribuirî benevole pentru crearea unui fonda 
speciala, care în realitate esistă şi este destinata esclusiva 
pentru posibila mai bună ajutorare a preoţimei. Una

actü acesta de înţelâptâ parsimdniă şi preíngrjjiré, óé 
credema, că servesce numai spre onóre preoţimei ar
chidiecesane, şi nici decum nu putema presupune, că 
acésta îngrijire pentru viitora ar fi în contra intenţiuni- 
lora părintesc! ale Măiestăţei Sale preagraţiosului nostru 
Domnitora.

Că preoţii ar fi fosta îndrumaţi fie prin circulare 
fie pre ori ce altă cale, ca sé aştârnă cererile lora pen
tru împărtăşirea prin protopresbiteri la consistoriu, nu 
corespunde adevăratei stări a lucrului, precum s’a arétatü 
mai susa. Nici una circulara nu s’a emisa în sensulü 
pretinsa, dar după cele espuse deja de ajunsa nici a 
fosta trebuinţă de astfeia de măsuri. Va urma.

Restricţiunea pressei în Ungaria.
„Koloszvári Közlöny“ dela 6 Iulie scrie în

tre-altele urmátórele:
»In numëruia de Joi ala lui »Koloszvári Közlöny* 

ama pomenita despre o fórte importăntă mesură a 

micei  vecine România, mësurà, care şi pentru noi 

e interesantă din douë puncte de vedere. Ea ne arată 

ântâiu, că în România o agitaţiune antimaghiară n’are 

loca, şi ala doilea ne arată, care este datorinţa unui gu

verna faţă cu o astfeia de presă, ce lucrézá cu o pas- 

siune revoltátóre contra unei direcţiuni politice, esprimată 

prin ideea sancţionată a statului şi prin voinţa parlamen

tului. Aceea mësurà ne mai arată, care este dato

rinţa unui guverna, — décâ cumva nu voesce së dea 

dove(|î, că e incapabila, şi prin urmare nedemna de a 

mănui puterea, — cânda e vorba de a veghia asupra 

binelui comuna, faţă cu astfeia de organe ale presei, 

cari nisuesca numai a ímpedecá mersula neeonturbatü 

ala guvernăt-ei şi ala maşinei statului, cari sunta numai 

neghina, ce jignesce buna înţelegere între cetăţeni, cari 

sunt vrăşmaşe ale păcei, ale ordinei publice şi ale lucră- 

rei pacinice.

Se scie, precum scrisesema, că consiliula de mi

niştri din România, sub presidiuia regelui însuşi, 

luase hotăr-îrea de a esila din ţ0ră trei publicişti de ori

gine ardeléná, din causă, că aceştia au agitata peste mè- 

sură contra politicei esterne a cabinetului Brătianu, care 

s’a aliata cu Austro-Ungaria şi Germania, şi pentru că 

aceşti trei publicişti sémená ură în popora contra unui 

stata, cu care România întreţine relaţiuni de pretiniă, 

în contra s ta tu lu i  magh iara ;  şi pentru că au së- 

mênata discordiă în ţéră; agitânda contra politicei prim- 

ministrului, în vreme ce acesta nu află mântuire decâtü 

numai în parola ce dênsula o pronunţase la sosirea sa 

din Viena naintea deputaţiunei comercianţilora români, 

parolă, care (Jicea: »Domni lora v ’ am adusa pacea.« 

Aşa a făcuta mica adeseori  ba t jocur i t a  Româniă: 

a esilata pe cei trei pubicişti, pe vrăşmaş i i  turbaţi 

ai némulu i  nostru,  cari décà n’au fosta conducătorii, 

de sigura au fosta pricinuitorii demonstraţiunilora şi aten- 

tatelora bucurescene de mai de ună^i.«

„Kolosz. Köz.“ ne spune apoi, că în sesi

unea actuală a dietei ungare încă se voru luâ 

inêsurï pentru a restrînge libertatea (?) de presă, 

— negreşitu din consideraţiunî şovinistice ma

ghiare. Pretecste se află, cândü vreai së faci 

réu. Scopulù este apèsarea naţionalităţilor^ 
Acésta se vede lămuritu din urmátórele rânduri:

»Scopula guvernului, continuă »Kolosz. Köz.« este 

a luá mësuri cont ra  urei  de rasă ,  a ímpedecá 

lăţirea principielora ce ţintesca a se periclitâ siguranţa 

averei ,  pr incipi i ,  cari se man i fes tezăsub  mas

ca a n t i s e m i t i s m u 1 u i.

Scopula guvernului este de a pune stavilă pans

l av i smu l u i ,  care în Ungaria nordică merge mână’a 

mână cu antisemitismuia, pentru că 4 iar ele slovace 

sub influinţă rusésca agiteză vehementa contra Maghia- 

rilora; şi apoi nu se mai póte suferi, ca diarele sâr

besc! din Ungar i a  se vorbéscà peste graniţă în Jéra 

lui Milan.

Scopula guvernului este de a pune capëta absur- 

dităţilora daco-române şi a resplâti onesta serviciile 

ce ni le-a făcuta România. Numëruia »Gazetei Tran

silvaniei,* ce-ia avema înaintea nostră, ia în apërare pe 

redactoruia delà »L’Indépendance roumaine,« pe preşedin

tele societăţii »Carpaţii,« şi pe editorula - tipografii aii 

»Opiniunei publice, şi astfeia d i nA rd é l a  face opini- 

une pub l i că  şi d i c t é z á  a t i t u d i ne  celorü ca 

gură roşia (mare) din România .  Acésta încă nil 

se mai póte suferi.«

Funcţionarii şi alegerile.
Sibi iu,  18 (30) Iunie 1884,

Am cetitö în multe rêndurï atarï corespondinţe prin 

t|iare, în cari se afirmă cu multă naivitate şi póte ci 

mai adeseori cu făţăriă, cumcă funcţionarii — ca unelte 

órbe ale regimului — la comandă pota së lucreze chiar 

contra intereselora naţiunei, cărei aparţină : prin urmare 

la alegeri pota merge cu regimuia, ba sunta siliţi chiar 

a face acésta, şi multe de tóté, din cari resultă, ca uoit « 

drumara deosebita pentru funcţionarii de naţionalitate



n4jră, câ ei pótü face tóté pé placuiü súperíönlorü iorá, 

iie chiar cu vătămarea intereseloră mai înalie naţionale 

románescí, de órece ar fi naturală, că arătându-se şi ei 

cu simţeminte curatü naţionali, ar pute pierde fórte multü, 

postul ü, pânea de tóté (Jilele, familia le-ar fi ameninţată. 

Mărturisescă sincerii, că pre mine mé indigneză a tari ar

gumente, cari ar dâ Românului dreptulü de a fi orî a nu 

fi Románü şi deci le declarü de absurde. Să ne închi- 

puimü o óste gata de luptă, dér dispusă de a se lăsa 

80 fie tradată de unii indivicjî. Se póte unü lucru mai 

nefirescü ca acesta? Nu este adevératü, că funcţiona- 

rulü ar fi unéltá orbă în mânile regimului; din contră 

elü sé bucură de mari libertăţi şi scutelî. Nu este ade

vératü, că unü Románü de omeniă ar puté fi silitü de 

cătră cineva, a lucra contra intereselorü naţiunei sale, 

cu alte cuvinte a se renegă. Decă totuşi unulü şi altulü 

funcţionarfi de naţionalitatea nostră se face unéltá orbă 

a regimului, şi desconsiderándü totü ce e românescă. 

nici nu se mai declară de Románü decátü cu mare pre- 

cauţiune şi numai între Români, pe cándü între străini 

e numai gură, aruncândă la frase gólé în limbi străine, 

de ţi-se face rău; — apoi se sciţi, că acela scie calculă 

egoismulü lui mai pre süsü de tóté : étá-i principiulü de 

viaţă! Acum ca şi spre completarea comediei vină ga

zetele şi declară: bieţii de funcţionari, ei nu potü ţinâ 

cu naţia lorü, suntü espuşî sărmanii. Ce? Au nu sun- 

temü toţi espuşî? Nu eşti şi Dta espusü? Cine va mai 

luptá, dăcă vomü declară calcululü şi interesulü privatü şi 

materialü de scusă pentru părăsirea stégului? »Fiţi soli

dari,« ne 4i°e mama nostră, şi blastemă pe fiii rătăciţi, 

cari o lasă pradă duşmanilorii ei de mórte. Ea indémná 

pre toţi asemenea la luptă pentru esistinţâ. Dar cum 

vorü plăcea chiar funcţionarilom atari teorii, cari îi de

clară de ,sărmani de ei« etc.? Unii se vorü şi ruşina, 

căci nu potü sta şi ei pe o tréptá cu industriaşul, cu 

preotulü, cu advocatulü, cu mediculü, cu economulü, — 

ci ca nisce invalicjí suntü scoşi afară din luptă, şi pre 

cftndü suntü declaraţi de netrebnici, li-se concede a fi 

trădători — contra nostră. Se póte unü lucru mai ne- 

logicü ?

Sperü, că pe viitoriu nu voiu mai íntélní acea 

{rasă absurdă, care recunósce nesoliditatea de caracterü 

ca scusă tocmai acolo, unde, din causa culturei pretinse, 

âmţulti naţional ar trebui sé fie mai ínvápáiatü, dorulü 

de luptă mai ínflácáratü. V.

Oin Bucovi na .
De l ângă  Şiret  ü, 18/30 Iunie 1884.

La noi, alegerile deputaţilorO dietali vorü urma în 

câteva cê e aie alegétorilorá — la noi, după cum se 

scie, nu-sü alegerile directe — au şi urinatü în pitele 

acestea în totă ţâra, şi după cum aucjimü din părţile lo

cuite de Români, interesarea de afacerea acésta atátü de 

cumpénitóre, şi pentru binele ţării şi pentru celü alü po

porului, mai cu sémá a celui dela ţeră, a fostü de totü 

slabă. Cinci, şâse, celü multü 4ece inşi din comune cu 

câte două, trei sute alegători fundamentali, au fostü foţi 

câţi se duseră la cancelaria satului, de aleseră trei, pa

tra »alegători«. »Aleseră?' nu r os t i r ă  numai acele 

nume, care li-se dictaseră de scriitorulü comunalü, 

iciutü şi cunoscutü, de propriulü primarü comunalü şi 

factorulü cápitánatelorü din ţinuttt.

Totulü e stráinü la női, totulü ne-naturalü; pănă 

şi acest! scriitori comunali, cari sunt ori Nemţi, ori alt

ceva; numai nu aceea, ce-i poporulü prin comunele ru

rale! De aceea — ce n’ar fi se crâcjă cineva— şi limba 

oficială a primărieloră comunale, e limba scr i i t o ru l  ui 

comunalü, nu însă a comunei! Ba, ce-i şi mai multü: 

interesele, pe lângă cele personale ale scriitorului, 

sunt cele ale elementului său naţională, care sunt repre- 

sentate şi sprijinite de comunele nóstre românescî de 

féri, nu însă interesele proprii şi adevărate ale acestora. — 

Durere, durere nespusă; dar nu şi mirare. Clerulü nos

tru dela ţâră, şcie-se din colonele stimatului acestui csa

lin, ce amicü e alü poporului său şi cátü se îngrijesce 

jilucrézá pentru binele şi prosperarea lui! Şi »Candela,« 

ftfcţclesiastică metropolitană din Cernăuţi, mai îndrăs- 

nesce sé plângă clerulü — din România. Deputaţii no ş 

tri, în dietă, cari bine sciu, cine şi-n a cui profitü în 

' |fr& esploatézá »autonomia comunală»; acest! domni, 

deşi de bietulü poporü pănă acum în bună credinţă, că 

Worü vorü representă interesele şi trebuinţele acelora, 

egri i-au alesü, au alte grijî, între car! unele ori directü 

spuse, ori străine cu cele ale alegétorilorü săi. Acestea 

le constată poporulü, dela anulü 1861, decândă avemü dieta 

léstrá (?) şi de aceea, ne vé^éndü elü, nici acele împli- 

Ée de ,aleşii« săi la dietă, ce au4i, că este misiunea şi 

îMBpetinţa dietei şi a deputaţilor^ şi nici promisiunile, 

•ilcar in. câtva realisate, ce i-le dederă „domnii“ can- 

iâltorl la deputăţiă; ér din altă parte careva, nici o 

şeranţă de ajutoră, de mântuire; s’a sáturatü de »ale

gri« şi de vorbele frumóse, ce i-le mai vorbescü „dom- 

candidatorl; de aceea deci acestü şi atare indiferen- 

‘•teţă de alegerile dietali! — Poporulü, bietulü, cum 

»scara« stráinilorü în ţâră »la perele lorü«,

aşii fcste şi âstâ.4t. Aşa şi »siitdttotma* Suudvineî, do

bândită de nemuritorii Hu rmuzăchen î  şi alţi bărbaţi 

demni a i noştr i  autochtonî, cu mari greutăţi şi oste

neli, aşişderea pe ba sa dreptu lu i  au toch toni lorii 

în Bucovina,  prin urmare, şi în binele primii ală 

acestora, şi acea autonomia a Bucovinei, 4‘c >̂ e astâ4î nu 

mai puţinii profit ulii străinitoră în ţeră, decâtă autonomia 

comuneloră în întrega Bucovină!

Ore cugetă »domnii« deputaţi ai propriei Bucovine, 

la acestea? cugetă ore „domnii“ deputaţi — toţi la aceea, 

că pămentulă Bucovinei, apărată de secul! şi răscumpă

raţii cu sânge românescă — ce şi însuşi M. S. Impăratulă 

a recunoscută în diploma ,,Mărcei Bucovinei, din anulă 

1862 — că, decă acestă pământă nutresce cu dragă as- 

tă4I atâţî străini, veniţi la — gata în ţeră, ar ave sânta 

datoriă, să dea şi autochtoniloră săi măcar acele „graţii 

legale,“ ce le oferescă şi nu le denâgă „articulele funda

mentale de stată ale Austriei?“

Pote voră cugetă de acum, — dee Ceriulă!
__________  Ir. Porumbescu.

Masuri în contra cholerii.
Magistratulă Braşovului, în vederea periculului ce 

s’ar pute nasce prin întinderea colerei asiatice ce a apă

rută în Francia, a luată următorele măsuri poliţienesc! 

sanitare :

1. In tote birturile şi hotelurile se va îngriji ca 

latrinele să se cureţe bine, turnându-se înainte de cură

ţire o soluţiune de 1 Kilo vitriolă de feră, şi 2 Kilo 

acidă fenică în 20 litri de apă, ca prin acesta să se 

desinfecteze loculă. In localităţi mai mici şi în case par

ticulare se va face desinfectarea prin aceeaşi soluţiune 

dar în cantitate corăspun4ătore mai mică. Grămădirea 

murdăriiloră de bucătăriă şi altele, care infecteză aerulă 

nu e permisă nici în curţile birturiloră nici în case pri

vate. Curăţirea latrineloră se va face totă la 14 4ile; 

de asemenea se vă observa cea mai mare curăţeniă pe 

pieţele publice, pe strade, în canalurî în edificiele publice 

şi în t(5te casele particulare.

2. Toţi călătorii, cari vină la Braşovă, fie că sco- 

boră la oteluri său în case particulare, trebue suprave- 

ghiaţî în privinţa stărîi sănătăţii şi caşurile de bdlă ce 

s’ar ivi să se comunice căpitanului orăşenescă.

3. Numai ven4area alimenteloră şi băuturiloră ne- 

Vfttămătore e permisă, oprindu-se vexarea pomeloră ne

copte, a legumeloră stricate etc.

Abaterile de la aceste disposiţiunl se voră pedepsi 

după legea penală.

Afacerea cu închiderea graniţei pentru 
importuiu de lână.

Tocmai cându să punemu ^iarulu sub presă 
aflămu, că guvernulu ungurescă. în cele din urmă 
a datu voie, ca lâna, care a foştii primită îna
inte de închiderea vămiloru se fie liberată a trece 
peste graniţă. Ce se va face însă cu lâna, care 
s’a espedatu cu o (}i ŝ u cu doue s£u şi cu trei 
(Jile mai târziu de închidere, până ce 6menii au 
căpătată scire şi ce măsuri a luatu guvernulu ca 
ei să fie însciinţaţl câtu mai curându despre or- 
dinulu ministrului? Şi d6că p6te trece lâna es- 
pedată până la 16 Iuniu din judeţele române 
unde nu esistâ epizootiă, de ce să nu p6tă trece 
şi lâna adusă din acele judeţe după 16 Iuniu? 
Nu este şi acesta numai o măsură pe sfertu, care 
nu te lăsa nici să trăiescî, nici să mori?

D i v e r s e .

Turgenieff. O foie rusescă ne povestesce ur- 
măt6rea întâmplare din viaţa vestitului scriitoră: Intor- 
cându-se odată Turgenieff din Parisă în Petersburg lua 
dela cunoscutulă şi neastâmpăratulă nihilistă Bacnin 
ună mărişoră pachetă, să-lă dea scriitorului Krajewskij, 
redactorului dela »Golos.« Turgenieff nu se temu de 
ni mică rău şi-şi împlini făgăduela. Intr’o dimineţâ însă 
iată că întră în casa sa ună oficeră de poliţiă şi ’lă rugă 
să mârgă cu elă până în fortăreţa Petru-Paulă. Poetulă 
se miră la începută de vorbele ofiţerului, se înspăimântă, 
dar în sfîrşită prinse inimă şi plecă. La fortăreţă Tur- 
geniefî fu dată pe mâna unui colonelă gendarmu, cu care 
stătu o vreme de vorbă. — »Ce şeii d-ta despre soci
etatea secretă N. N. ?« — »De numele ei audă acum 
ântâia 6ră« — »Şi cu t6t.e astea eşti organisatorulă şi 
povăţuitorulă ei.« — »Ba nici de câtă şi mă miră cum 
de pote să cugete numai omulă aşa ceva!« —• ,Avemă 
dove4î, că e aşa.« — »V’aş ruga dară, să mi le ară
taţi.» — Colonelulă îi puse dinaintea ochiloră o scisdre 
şi Turgenjeff recunoscu în grabă iscălitura lui Bacnină, 
Acesta scria lui Krajewskij, că’n capitală s’a pusă te
melia unei societăţi secrete, între ai cărei membri se 
nnmeră şi Turgenieff şi-lă rogâ să se pună şi elă în 
rendă cu distinsulă poetă. Cetindă scrisorea, Turgenieff 
abia se putea stăpâni de mâniă. — »Cunosceţî iscăli
tura?* întrebă apoi eră colonelulă. — »Da, o cunoscu,« 
răspunse poetulă cu hotărîre. — »Apoi cum mai poţi 
4ice, că nu eşfi membra ală acestei societăţii?« — Şi 
acum 4ică, ce amă spusă adineorî. Bacnin a scrisă cea 
mai mare minciună, ce o p6te scrie cineva. De cândă 
trăescă, membru în societăţi secrete nu am fostă.* 
— »Dar scris6rea Iui Krajewskij tot i-ai dato!*...........

Poefülü se vă(fii silii ti să-şî pîece capuíö şi sâ íntré 
în urîia ínchisóre. După câtă-va vreme însă fu scăpată 
de prietinii săi cu influinţă şi nici odată cu Bacnin n’a 
mai sí alü de vorbă. — De jarulă, ce te arde odată, 
fugi totă déuna.

*

Esecutarea chiorii oflcerî spanioli. — Despre eseeu- 
tarea comandantelui Ramon Mernandez şi a locotenente- 
lui Ramon Belles Casanovas, despre cari amă amintită 
erí, avemă următorele amănunte din Barcelona: ,La 27 
Iunie plecară la Gerona 600 de soldaţi din Barcelona şi 
totă aţâţa din Figneras, ca se asiste la esecutarea sen- 
tinţii pronunţate asupra celoră doi oficei. In zori de 4i 
trupele se duseră la loculă esecuţiunii, în afară de întă- 
riturile fortăreţii, în loculă numită »Las Pedreras.« Acolo 
s’a formată unü careu şi s’a procedată la degradarea a 
cinci oficerl: a anui cápitanü, a unui locotenentă şi a 
trei sublocotenenţi, cari fuseseră condamnaţi la diferite pe
depse. Sentinţa şi-au ascultat’o în ghenunchî, apoi fie
care a trebuită să-şî rupă însuşi semnulă gradului său, 
fiindă duşi după acésta erăşî înderătă în temniţă. Pela
7 ore şi 50 minute, cei doi oficerl condamnaţi la mórte 
părăsiră citadela pe ună drumă neplană şi sucită în or
dinea urmátóre: ună corporală şi doi soldaţi călări cu 
săbiile scóse, patru membrii ai »Frăţietăţii de sânge« în 
capuţele loră, ună individă îmbrăcattt în roşiu, alţi »fraţi« 
cari purtau unü mare »Cristü,« unü despărţământ de 
soldaţi cu baionetela în pusei, apoi cei doi condamnaţi,
— locotenentulű înainte, — însoţitfl fie-care de câte ună 
preotă. Apoi urmă ună escadronă şi o secţiă de cava- 
leriă, ér procesiunea o încheiau doue cosciuge, aşe4ate 
pe ună cară şi pe care condamnaţii le vedéu la fie-care 
sucitură a drumului. La sosire la loculă de eseautare 
se comandă: *staţî!« şi comandantulă pieţii repeţi de 
trei orî cuvintele: »In numele regelui! Celü ee-şî va ri
dica vócea, ca să cérá graţiă se va pedepsi cu mórte.« 
Condamnaţii pâşiră după acésta în careu şi, înghenun- 
chiándü înaintea stégului, îşi ascultară sentinţa, pe care 
li-o ceti locotenentulü-secretarü; apoi sărutară pe Cristosü 
şi se aşe4ară pe dóue scaune lângă unü micü zidü, în
torşi cu faţa cătră acesta. Unü membru alü congrega- 
ţiunei le dete se bea dintr’unü fluidü, ca să le întărâscă 
inima, ie legă ochii şi apoi se retrase; după acésta con
damnaţii înbrăţişară pe cei doi preoţi, cari nu-i părăsi- 
sără nici unü momentü. Ş0se-spre~4ece tiraliorî din re- 
gimentulü Navaia, împărţiţi în dóue secţiuni, se apropiară 
acum la doi-spre-4eee paşi. O linişte ínfiorátóre să făcu. 
Unü cápitanü dete ordinulü de încărcare, apoi răsună 
unü signalü de trompetă şi puscile pocniră. Medicii pă- 
$iră la cei doi împuşcaţi şi constatară mórtea locotenen
tului ; comondantulü, care rămăsese pe scaunü, mai dedea 
încă semne de viaţă. O a dóua descărcare urmă — şi 
totulü se fini. Preoţii pronunţară rugăciunea morţiloră 
şi trupele se întorseră îndărătă.

*

Concursnlü de călău în Seraievo. — Despre acestă 
concnrsă amă pomenită şi noi într’unulă din numerii tre
cuţi. Să mai 4*ceraă o vorbă de elă. Numărulă con- 
curenţiloră n’a fostă — după cum se credea — neîn
semnată. Intre ei se înşiră şi ună cavaleră de Sey- 
fried precum şi Ca rolă Sel inger, cari au studiată 
meseria loră la Willenbacher, călăulă Vienei. Selinger 
s’a şi supusă unei probe făcute în Bosnia la Dolnj-Tuzla. 
Elă fii chemată adecă să spânzure pe criminalulă Iovo 
Wilic, pe care faptele rele l’au dusă pe calea furciloră. 
Willenbacher funcţitinâ ca comisară trimisă acolo din 
partea stăpânirei şi lăudă dibăcia şi priceperea şcolarului 
său; ér’ în testimoniulă, scrisă de preşedintele tribuna- 
ului din Dolnj-Tuzla, să puse lămurită, că Selinger a se- 
vârşită uciderea »cu îndemânarea, ce se aştepta dela elă 
şi în  c h i pu l ă  celă mai  umană !  — Cândă va ajunge 
<5re omulă să preţuâscă, după cum să cuvine pe omă!?

*

Memcriă rară. — Germania şi Olanda sunt pusé 
în uimire de eserciţiile mnemonice ale iui Filipă Roth. 
Roth e uuă copilă abia de 9 ani şi face în minte soco
teli de câte optă cifre într’o vreme aşa de scurtă, íncátü 
cu condeiulă nu poţi să te ţinî de elă. In câte-ra secunde 
acóte rădăcina cuadrată şi cubică din bilióne şi trilióne 
ér’ cifrele îi curgă din gură ca dintr’ună isvoră nesfârşită 
însemnată este, că până la 2 1U ani elă nu puté rosti 
nici o vorbă, aşa că ómenii socotéu, că e nyită. După 
ună pătrară de ană începu fără de veste a grăi şi cândă 
éra de şâse an! talentulă său se dovedi şi se pronunţă 
cu mai multă putere. Unii învăţaţi au cercată, să dea
o esplicare acestui fenomenă, dar resultatele, la cari au 
ajunsă diferă fórte multă unele de altele.

B ib lio g ra f lâ .

»Sc61a Practică,« magazină de lecţiunî şi materii 
pentru instrucţiunea primară, deVas i l ie  Petri,  tomulă 
III. Nr. 3 pe Iuniu a apărută deja şi conţine: Adunarea 
generală a ,Reuniunei Mariane.« Adunarea generală a 
»Reuniunei învăţătoriloră români gr. cat. din giurulă Gher
lei.« înmulţirea cu numeri decimali (urmare.) Regula- 
mentă pentru esamenulă de maturitate (bacalaureată)
— Bibliografie. — Abonamentele, cu 3 fl., pe anulă 
întregă, se facă la redacţiune în Năsăudă (Nassod, Tran
silvania.) — Esemplare complete, se găsescă nu numai 
din tomulă III, ci puţine şi din tomurile precedente. — 

„Drepturile omului,“ revistă politică şi socială apa
re odată pe lună în Bucurescî sub redacţiunea lui C. A. 
Filitis. Revista să va ocupa şi interesa de întrega con
stituire a societăţii, după cum dovedescă şi materiile 
tratate în primulă său numerii, de pildă: Proprietatea 
individuală asupra pământuriloră. — Relele obligativităţii 
căsătoriei religiose. — Recunoşterea identităţii indivi- 
4iloră condamnaţi, scăpaţi şi reprinşi. — Legea din 
1881 contra streiniloră şi art. 24 din Constituţiune precum 
şi vre-o patru alte articole mai mititele. Revista e vred
nică de recomandată.

Editoră: Iacobtt Mureşianu.
Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşiauu.
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despre contribuirile în urma Japelului încurse în favórea 
fondului pentru înfiinţarea unei scóle române de fetiţe în 

în Cluşiu.
(Fine.)

Ioanü Şiagău sodalü de pápucarü în Betlénü 50 cr., 

Georgiu Moldovanü sodalü de másarü ín Betlenü 50 cr., 

Petru Moldovanü primaiü ín Betlénü 50 cr., Dán. Mol

dovanü 4iurni'stü pretorialü ín Betlénü 50 cr., Basiliu 

Gandrianü papucarü ín Betlénü 30 cr., Teodorü Puiu co- 

jocarü ín Betlénü 20 cr. Suma 11 fi. 55 cr. v. a.

f) Dela multü on. d. protop. ín Secadate Demetriu 

Cutcanü, membru ord. 2 fi. pe a. c.
g) Pre lista Nr. 823 prin d. notariu cerc. íu Alma- 

şultt-mare Iuliu Poruţiu dela p. t. dd.: óre-cine 1 fi., 

Florianü Petranü în Almaşieltt-m. 1 fi., Ioanü Galişiu ín 

Cuzáplacü 30 cr., Ieronimü Poppü ín Molosigü 30 cr., 

N. N. 50 cr., Petru Poppü ín Secuionü 50 cr., Gabr. 

Condorü în Călata 50 cr, Nicolau Molnár ín B.-Hunyad

2 fl. (făcendu-se membru ord.), Fórnetü ín Válcoulü-ung.

40 cr., Ioanü Pintye ín B.-Huedinü 50 cr., Kabos ín T.

Sztkirály 20 cr,, Tordai Samu ín Nireşiu 20 cr., Szapos 

Gyula în M. N. Sombor 20 cr., Besenyei ín Hidalmás

30 cr., Alesandru Marincaşiu ín Nireştt 2 fl., Verona Si- 

mocü în Restolţiu 60 cr., Simeone Marincaşiu în Bog

dana 50 cr., Ana Marincaşiu ín Bogdana 1 fl., Ioanü 

Simocü în Restolţiuhl desertü 20 cr., MichaJü Bohăţeltt 

ín Zamü-Sancraiu 50 cr., Georgiu Tulbure ín Fildulü-super.

1 fl., Petru Olariu în Hodişiu 30 cr., Teodorü Popovianü 

ín Dincu 20 cr., Georg. Boca ín Fildulü-sup. 20 cr., Gabr. 

Sursu ín Fildulü-sup. 50 cr„ Ioane Martinü ín Fildulü de 

mijlocü 20 cr., Ioanü Hornya ín Stana 50 cr., Veronica 

Martinü ín Fildulü-de-mijlocü 30 cr., Elisabeta Bicanü ín 

Boanü 40 cr., ioanü Andreiu de Domşia ín Rachişiu 

50 cr., Ioanü Petrişora ín Bologa 1 fl.. Pálfiné Karácsonyi 

Iulia ín Şiomborti 50 cr., Emanuelü Moceanü ín Alma- 

şiultt-m. 1 fl., Iuliu Poruţiu 6 fl. ca tacsă de membru 

ord. pe trei ani. Suma 25 fl. 30 cr. v. a.

h) Pré stimatulü d. medicü de scalde alü scaldei 

dela Graefenberg în Silesia, dr. Ioanü Hosanü, se face

Oorrali I« borsa de Vlena
din 7 Iulie st. n. 1884.

Rentă, de aurii ungară6®/# 122.05 
Rentă de aurii 4°/0 . . . 91.20 
Rentă de hârtiă 5»/0 . . 88.20 
Imprumutulâ căilori ferate

u n g a re ...................... 142.75
Amortisarea datoriei căi- 

lorft ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.60 

Amortisarea datoriei căi- 
lorO ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  117.75 

Amortisarea datoriei căi- 
lortl ferate de osta ung.
(8-a emisiune) . . . .  102.10 

Bonuri rurale ungare . . 101.50 
Bonuri cu cl. de sortare 101.25 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş â .......................... 101.—
Bonuri cu cl. de sortarelOl.— 
Boburi rurale transilvane 101.25

101.
de

99.

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vinii ung................
Imprumutulâ cu premiu

ung................................115.—
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.10 
Renta de hărtiă austriacă 80.45 
Renta de arg. austr. . . 81.45 
Renta de aurii austr. . . 102.95 
Losurile din 1860 . . . 134.80 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ....................... 854.—
Act. băncel de creditd ung. 301.50 
Act. băncel decreditii austr. 301.15 
Argintulii —. — GalbinI

îm părătesei...............  5.76
Napoleon-d’o r I ...............9.60l/a
Mărci 100 împ. germ. . . 59.55 
Londra 10 Livres sterlinge 121.85

Bursa de Buciirescî.
Cota oficială dela 22 Iunie st. v. 1884.

Renta română (5#/0). • • • 
Renta rom. amort. (5°/0) • • 

» convert. (6%) . . 
împr. oraş. Buc. (20 1.) . . 
Credit fonc. rural (7°/0) . •

> „ „ (5°/o) • •
» » urban (7%) . .

, (6 % ) • •

» (5°/o) • .. 
Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .
« * » Naţională . .

A u r i i ..................................
Bancnote austriace contra aurii

Cump. 93x/a vênd. 94s/*
* 93 V* » 95V.
» 961/2 » 97V.

33 33 V.
* 102 V2 , 105 Va
„ 90 » 93
» 101 , 105
» 97*/, » 101
» 87 M, » 90 Va
, 13.89
, 328.
„ 235. » 236V,
, 4 55. * 5.x/6
, 2.07. , 2.09

membru fundatoriu, pfOmiţândă a răspunde tacsa de 100 fl. 

în luna lui Septembre a. c.

Suma raţiocinielorii precedenţi 1621 fl. 43 cr.. a 

celui de faţă 171 fl. 10 cr.: laolaltă 1792 fl. 53 cr. v. a.

Primescă generoşii contribuitori mai susii numiţi 

cea mai ferbinte mulţâmită din partea comitetului Reu- 

uninei fondului nostru, şi afle ca Români şi Române cea 

mai adevărată recompensă a faptei lorii nobile în con

ştiinţa şi încredinţarea, că sacrificiulii dd-loră sale aduşi 

pre altariula crescerei generaţiunei rom. fragede preste 

totă, eră în speciale a celei femeiescl între împregiurările 

n6stre de a(}i este din cele mai recerute, mai salutari, 

mai binecuvântate, ca unulă, care de bună semă va aduce 

naţîunei române din acestă patria procente şi fructe în
miite.

Din şedinţa de comitetâ a »Reuniunei fondului p. 

înf. unei scdle rom. de fete în Cluşiu ţânută la 10 Aprile,

— Cluşiu, in 29 Iuniu n. 1884.

Preşedintele Reuniunei: Cassarultt Reuniunei:

Alesandru Bohaţielu. Iulin Coroianu.

Cursulu pieţei BraşovO
din 8 Iulie st. u. 1884.

Bancnote românesc! . . . Cump. 9.24 Vênd. 9.25

Argint românesc . . . . . . » 9.20 » 9.24

Napoleon-d’o r î ................ . . » 9.67 » 9.69

Lire turcesc!................... . . » 10.90 » 10.96

Imperiali . .................... . . » 9.90 » 9.96

Galbeni........................... . . » 5.63 > 5.67

Scrisurile fonc. »Albina« . . . » 100.50 » 101.50

Discontulii » . 7—10 %  pe anü.

Numere complete din „Gazetă“ 
dela 1 Ian uarin a. c. se mai 
află.

Acei domni abonaţi ai noştrii, cari au plătită preţuiţi abonamentului pe unQ jumătate de and s6u 

pe unii anu, înainte de l-a Aprilie a. c. sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcata dela 1 Aprile c., care 

pentru Austro-Ungaria face 2 fl., cr pentru România 8 lei. 
ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANS.“

în „Gazeta Transilvaniei 

Anunciurî în pag. a IV linia de 80 litere garmond îl.—cr. 6 

Pentru inserţiuni şi reclame pag. a III linia â . „ — „10 

Pentru repeţirî se ac6rdă următorele rabate:

Pentru repeţirî de 3-- 4 orî . o
oor

H

♦•

» 99 99 5-- 8 99 . . 15°|o

» 99 99 9--11 99 . . 20°|0

99 99 99 12--15 99 . . 30°|0

99 w 99 16--20 99

• • O
o

o

Dela 20 de repeţirî în SUSÜ • •

o
oo

••

Pentru anunciurî ce se publică pe mai multe luni 

se facü învoiri şi reduceri şi peste cele înseninate mai 

süsü. 

Brasovü 1113 Maiü 1884.

Eu Wilhelmina Biz
dedării în publică, că ca veduvă a re- 
posatului Dr. Rix sunt singura pro- 

ducătore de pasta Pompadour veritabilă şi ne- 
falsificată.

Acostă pastă, renumită, cunoscută de 100 de ani chiar şi în cer

curile cele mai înalte, face se dispară, pe garanţia, pistrui, pete, de ficaţi, 
sgrâbunţe, pete de vărsata, coji, nasuri roşii, şi mâni roşii, c’unu cuventil 

t6tă necurăţenia din faţă. Atestate de totu feliulu dela profesori însem

naţi asupra bunătăţii şi, că e nevătămăt6re acostă pastă, sunt depuse în 

destilariă la vederea flăcăruia. Pasta dă o col6re pr6spStă pielii şi o 

fineţă deosebită, o netezesce şi feresce pe omii de creţe până în cele mai 

adânci bătrâneţe. Acostă pastă în gura poporului numită pastă minunaţi 
este cu deosebire preferită de cătră damele vienese, căci succesele ei sunt 

surprin^St6re. Preţuiţi în pachete sigilate 1 fl. 50 cr. cu instrucţiune 

cu totu. Fără sigilulu şi subscrierea lui Dr, Eix să nu primiţi

W ilhelm ina B lx , vöduva doctorului.

W ien, Stadt, Adlergasse 12, im eigenen Hause, 1 Stiege, 1 Stock.

I n  T ra n s i lv a n ia :

Alba-Iulia, Farmacia Sieg. Michellyes; Cluşiu, Farm. Vicol. Szeky-

3—30 Magazinü de încălţăminte
„CISMA MOŞIE“ Strada Căldărarilorit 540.

Comande după mësurâ. 
se vorü efectuá din materialù solidü, 

şi cu preţuri moderate.

Subscrisulu am on6re a recomandă onoratului pu

blică, Magazinulu meu de încălţăminte pentru bărbaţi, 

dame şi copii, cu preţurile cele mai moderate.

Asemenea recomându onoratului publică depositulît 

de pălării pentru bărbaţi şi copii cu preţuri reduse.

Comande pentru străinătate
se primescü şi se efectuiézá 

promtù şi cu preţuri moderate.

G. Or ghid ana.

Tipografia Alexi Braşovfi.


